

聚焦经济下行风险 呼吁缓解贸易争端

# 全球经济期待新增长动能

经济日报·中国经济网驻雅加达记者 田原

“**环球头条**

2018年国际货币基金组织(IMF)和世界银行(世行)年会日前在印尼巴厘岛落下帷幕。会议就全球经济增长面临的风险,以及如何激发增长新动能等话题展开了讨论。与会代表认为,贸易紧张持续会进一步伤害市场信心,冲击金融市场,扰乱全球供应链,与会各国纷纷呼吁应加强合作,防范贸易摩擦升级,增强对国际贸易的信心。

## 风险上行 增长减速

IMF在会议期间发布的《世界经济展望》将2018年和2019年全球经济增速下调至3.7%。报告预计,全球经济仍处于若干重大风险阴影之下,这些风险包括美联储基准利率常态化进程、国际贸易体系紧张态势、全球原油价格上涨、发展中国家债务水平处于高位、气候变化影响低收入国家发展等。IMF总裁拉加德向与会代表发出警示,自2008年国际金融危机以来,全球经济基本面虽有所改观但并不稳固。各国应协调好内外政策,综合运用各类中长期政策工具。

分地区来看,IMF调低了美国、欧洲国家及亚洲发展中国家和地区的经济增长预期。影响美国经济增长的最大因素是减税引发了公共支出缩减。美联储加息节奏超过预期,美国对中国发起贸易战及其连锁效应将影响中国及其他亚洲国家和地区经济增长,新兴市场国家面临资本流出加快、负债成本上升局面。

IMF首席经济学家奥伯斯费尔德认为,全球经济下行态势凸显的主要原因是过去6个月不断抬头的保护主义,“保护主义思想不断转化为实际行动,这导致上行预期持续减弱,不确定性风险持续走强,并将造成投资暂停或延缓,加剧全球经济系统性风险”。上述判断也成为这次年会发布的三个关键联合公报的基础。联合公报呼吁各成员国强化外汇储备管理,加速经济结构

## 走廊建设取得进展 产业合作时机成熟

# 经济特区将为中巴经济走廊注入活力

本报驻伊斯兰堡记者 梁桐

日前,巴基斯坦总理伊姆兰·汗在内阁会议上表示,中巴经济走廊项目尽快竣工将有助于充分释放两国经济潜力,特别是巴基斯坦可以从中国学习中国的先进经验。伊姆兰·汗表示,要把建设经济特区作为下一阶段工作重点,通过工业化促进本土企业发展以及增加就业机会。巴基斯坦新政府执政后,已多次明确了对中巴经济走廊建设的支持态度,此次又专门强调在经济特区建设上下功夫,表现出巴政府希望以更加全面的合作使走廊释放更广泛红利的态度,也是中巴经济走廊下一阶段建设注入了新活力。

工业和产业合作是中巴经贸合作和中巴经济走廊的重要内容。中巴经贸正以中巴经济走廊为引领,以瓜达尔港、能源、交通基础设施和产业合作为重点,形成“1+4”经济合作布局。为推动走廊建设,中巴两国成立了投资和工业合作联合工作组,专司在走廊项下设立工业园区和特殊经济区,足见工业和产业合作历来是中巴经贸合作的一项重要内容,也是中巴经济走廊建设的一个重要领域。

不可否认,由于巴国内基础设施



东道国印尼总统佐科在年会上呼吁各国加强合作以应对各种风险。

(新华社发)

改革尤其是金融变革,避免竞争性货币贬值,克制以汇率变动谋利。对于贸易保护主义,公报呼吁升级贸易对话以完善世界贸易组织机制,防范保护主义行为造成结构性伤害,提升新兴市场国家在IMF中的份额和决策权,促进全球增长成果均衡分配。

## 贸易紧张 掣肘发展

如何携手应对当前国际贸易紧张态势成为本次年会的最大关注点。IMF预计,今年国际贸易将扩张4.2%,这一预测较IMF7月份和4月份的报告分别收缩了60%和100%。拉加德指出,贸易战可能导致今后两年全球经济增长速度各下降1%。“各国均应为减少贸易摩擦,避免贸易战升级,持续开展国内结构性改革,共同推动国际贸易体系向自由、公平、互惠方向发展”。

由于贸易保护主义抬头和美国提高进口关税引发贸易战,严重妨碍了全球自由贸易、扰乱了国际金融市场、破坏了全球经济稳定。印尼等发展中国家和新兴市场经济体深受其害,不得不限制对消费品的进口、叫停部分基建项目、收紧货币政策以节省外汇储备、维持本币币值。印尼总统佐科指出,对未来不确定性的强化迫使全球领导人调整国内政策以更好应对贸易战,“当今世界自我中心主义盛行,全球经济冬天已经来临,贸易战没有赢家”。

与会代表认为,贸易战引发的全球经济动荡不仅拖累全球经济增长,更导致不少发展中国家经济进入下行通

道。印尼财长斯莉认为,发达国家应回到谈判桌上来解决贸易争端,发展中国家则必须通过改善增长质量、创造更多就业机会、坚持可持续发展来应对外部冲击。

在与IMF年会同步召开的二十国集团财长和央行行长会议上,与会代表认为贸易紧张持续会进一步伤害市场信心,冲击金融市场,扰乱全球供应链。代表们强烈呼吁强化贸易合作、防范贸易摩擦升级。

今年G20峰会主办国阿根廷财长杜乔弗奈表示,贸易仍是全球经济增长引擎,“当前国际贸易呈现紧张态势,需要防止负面预期冲击全球市场、推高金融不稳定性”。杜乔弗奈透露,此次年会的成果也将成为11月底布宜诺斯艾利斯G20峰会议题设置的重要参考。

## 寻求突破 激发动能

就如何激发全球经济持续增长的新动力,IMF年会也提出了一些新思路,旨在从科技、人口、金融三大领域寻求全球经济增长的新动能。

首先,IMF与世行联合发布的《巴厘岛金融科技日程》提出了12条政策建议,旨在帮助成员国抓住飞速发展的金融科技所带来的增长机遇。这些建议包括:推动新科技助力金融服务业;强化营造开放、自由、竞争市场的承诺;促进金融科技服务和金融市场发展;完善调控框架和监管措施,推动法律框架的现代化;鼓励国际金融合作和信息共

落后制约经济发展,中巴经济走廊前一阶段建设的重点放在能源电力和交通基础设施领域,作为工业和产业合作载体的工业园区、经济特区建设工作进展相对缓慢。随着走廊建设不断取得进展,巴基础设施条件明显改善,两国开展工业和产业合作的时机已经成熟。巴政府下一阶段将着重建设经济特区,将使中巴经济走廊的内涵得到极大扩展。

开展工业和产业合作是巴基斯坦摆脱经济困境的有效途径。当前,巴基斯坦经济面临考验,国内因税收规模低下导致财政收入不敷出,同时由于贸易逆差面临较大国际经常项目赤字。本届政府上任后,在扩大税收、限制进口、鼓励出口等方面均有所动作,

但仍难以从根本上解决问题。巴基斯坦国内经济学家普遍认为,巴在国际贸易上表现疲软的原因,归根结底还是本国工业化程度太低,陷于“无商品可出口”境地。在工业化程度得不到大幅提高的情况下,任何鼓励出口的政策都将遭遇瓶颈。任何限制进口的政策也将以本国人民生活水平下降为代价。因此,只有通过高水平的再工业化,巴基斯坦的劳动力和自然资源禀赋才能得到充分利用,其经济面貌才能得到有效改善,赤字高企、举债度日的历史才能真正结束。

目前,巴基斯坦政府高度重视推动经济的工业化,并就经济特区建设积极与中方展开合作。比如,开普省制定了省级工业化政策,并且就规划

享;强化对国际货币和金融系统的集体监管等。拉加德表示,这些建议有助于提醒各成员国重新审视他们关于金融科技发展的现有政策。

其次,世行发布了全新的人力资本指数,指导全球人力资源发展进程。该指数主要构成指标包括儿童、青少年和成人的健康程度,18岁前受教育程度和质量等。同时,世行还在印尼、菲律宾等28个成员国发起了新的人力资本开发项目,旨在强化上述国家就业和发展竞争力。该指数的发布有助于更好地衡量人力资源发展质量尤其是投资的有效性。斯莉表示,不少国家的人力资本投资回报率不高,如印尼虽投入了大量财政资金用于教育和医疗,以提高人口质量,但在世行发布的人力资本指数排名中得分仅为0.53,这意味着印尼失去了一半以上的潜在增长机会。

第三,东道国印尼力推“绿色债券”用于增加全球环境友好型项目融资规模和便利,助力联合国可持续发展目标。国际金融公司负责亚太区域的副总裁斯托尔科维奇表示,年会期间,该公司与世行联合发行的1.34亿美元五年期“科莫多债券”属于绿色债券,“这是国际多边银行首次在印尼发行针对气候友好型基建项目的债券,具有重要的里程碑意义,既有助于绿色经济发展,又能帮助私营部门通过本土融资规避汇率风险,应逐步推广这种模式以应对全球气候变化”。据了解,截至目前,国际金融公司已发行总价值超过18亿美元的32种绿色债券,针对全球52个项目融资,预计实现温室气体减排规模为630万吨。

“**视角**

# 滥用制裁 只会自食恶果

□ 张米

委内瑞拉日前宣布,将在外汇交易中弃用美元,优先采用人民币和欧元等可兑换货币。这是其反抗美国金融制裁的强硬之举。2017年以来,美国不断扩大对委内瑞拉经济和金融制裁。受此影响,与委政府和国内企业相关的美元账号交易受到严格限制,这使本就饱受通胀压力的委内瑞拉经济雪上加霜。面对越来越严厉的制裁,委内瑞拉此次奋起反抗,彻底抛弃美元,以实际行动反击美国,维护国内金融和外汇交易稳定。

无独有偶,另一个受到美国制裁的国家土耳其也以“别样”的方式给了美国“一刀”。沙特记者、美国《华盛顿邮报》专栏作家贾迈勒·卡舒吉在沙特驻伊斯坦布尔总领事馆“失踪”。土耳其第一时间公开此事,并请一向以“道义警察”自居的美国主持公道。面对嫌疑最大的重要盟友沙特,美国被推到了舆论的风口浪尖。迫于压力,美国总统特朗普作出了强硬表态:如果沙特与卡舒吉“失踪”事件有关,美国将采取十分有力、强硬的惩罚措施。对此,沙特毫不示弱,威胁称若因记者事件受到制裁,将动用“石油武器”,届时国际油价可能飙升至200美元/桶,全世界都将面临灾难。

一面是“抛弃美元”的队伍再次壮大,一面是与利益伙伴间的关系濒临崩溃。委内瑞拉无法在经济上与美国抗衡,但可以选择弃用美元来反制美国的制裁。土耳其虽然最终释放了羁押的美国牧师,表面上是给了美国面子,但没过多久便“投桃报李”,触动了石油和中美这一美国最敏感的神经,让美国骑虎难下,不得不为沙特发难。看来,美国在全球范围内挥舞制裁大棒并没有为自己带来长远利益,反倒是搬起石

头砸了自己的脚。

然而,美国仿佛并未意识到这一点,打算继续在滥用制裁的老路上行进。当地时间16日,美国贸易代表办公室宣布,已按程序通知国会,美国政府有意与日本、欧盟和英国分别就贸易协定展开谈判。显然,美国感觉从韩美、北美自由贸易协定更新谈判中尝到了甜头,打算继续在双边贸易关系上下功夫,凭借全球第一大经济体和贸易优势地位逼迫贸易伙伴对其霸王条款作出让步,实现“美国优先”。但是,特朗普打着减少美国商品贸易赤字

的旗号,四处挥舞关税制裁大棒,效果并不理想。美国商务部公布的初步报告显示,美国8月份商品贸易赤字达758亿美元,连续3个月增加,比市场预期水平高出50多亿美元,接近历史最高纪录。贸易赤字不降反升,连带着外国投资也一并遭了殃。国际投资组织(OIIF)发布的报告指出,今年二三季度,美国的外国直接投资(FDI)为负82亿美元,是2015年初以来首次出现负值。OIIF评论直言,跨国公司潜在投资按下了暂停键,FDI下降反映出海外投资者对特朗普政府关税政策和其他贸易政策的态度。

特朗普政府高举着“美国优先”大旗,以关税、制裁为“武器”,试图将“美国第一”变成“美国唯一”,让美国在国际政治、全球贸易中占尽便宜。如意算盘打得虽精,却背离了“得多助,失道寡助”这一流传了千年的老理儿。正如美国参议院外委会主席柯克接受采访时所说,美国对多国征税的措施将导致全世界团结起来对抗美国。没有任何一个国家甘愿承受制裁,被人牵着鼻子走,却不思反抗之道。滥用制裁,到头来只会自食恶果。

## 吸引优质外资

# 越南正爬坡过坎

本报驻河内记者 崔玮祎

近日,越南总理阮春福在“越南吸引外资30周年总结会”上表示,越南承诺将继续改善投资环境,为外国投资者创造便利、高效的营商环境。

长期以来,外国直接投资一直都是拉动越南经济增长的重要引擎之一。越南计划投资部数据显示,截至目前,外资经济对越南国内生产总值贡献率达到了20%,2017年外资企业出口金额占到越南全国出口比重的72.6%,为越南创造了400万个直接就业机会和500万个间接就业岗位。外资经济在越南经济发展中发挥的作用日益重要。

正因为如此,越南政府采取了一系列措施力图打造成为全球投资者的理想之地。目前,越南已先后同56个经济体签订了共计12个自贸协定,带着“越南制造”标签的农产品、纺织品越来越多地出现在国际市场上。同时,越南国内也在大刀阔斧地进行改革,完善现有法律框架,积极投入基础设施建设,努力减轻行政审批手续,大力发展教育培训等。目前,越南实施的各项举措正在显现成效,越来越多的外资开始涌入越南市场。2018年前8个月,越南外资项目共计2.65万个,注册资金超过3340亿美元,位居东南亚国家前列。

三星、LG等大型跨国集团接连斥资数十亿美元在越南设立工厂,不仅极大地带动了当地经济社会快速发展,也使越南更深入地参与到了全球价值链的生产环节。在看到高新技术企业投资带来的甜头后,越南政府希望能搭上第四次工业革命的快车,在招商引资方面提出了新要求。越南相关部门多次呼吁希望引进高新技术、工业规模化、附加值高的产业,优先引进环境污染小、满足第四次工业革命发展趋势的项目,旨在实现本国生产同地区及全球生产价值链衔接,进而带动越南本土企业产业升级。

但是,从目前效果来看,外国直接投资似乎并未达到越南政府的期望。阮春福表示,外国对越直接投资中的高新技术企业较少,越南国内企业同外资企业的对接和技术转让并未达到预期希望。究其原因,还是越南现阶段自身存在的问题。

有外国企业代表表示,越南政府需要营造竞争力,打造更加公平的环境,及时颁布各项规定以保障信息公开,简化行政审批手续。更为重要的是,越南劳动力资源虽然充足,但缺少优质产业所需要的高素质技术工人,大多数劳动力只能从事下游产业链中产品组装等低附加值生产活动。越南面临的挑战是如何爬坡过坎,培育和营造承接高新技术产业所必需的人才、工业和创新环境,在这个基础上发展出符合本国的创新技术,这才是促进国家发展的核心之道。毕竟单靠外国投资拉动产业升级并非长久之计。

责任编辑 李红光 禹洋 刘蓉